机 械 类 专 利 申 请 交 底 书

为帮助代理人了解发明的构思、发明的详细内容及其创新点,以便使代理人撰写出高质量的专利申请文本,其发明人或设计人在申请专利时,除了向专利代理人当面介绍发明的内容外,还应交纳一份专利申请交底书。
说明：发明人在写技术交底书前应进行专利检索，可以查到相关的背景技术，并作为交底书的写作参考！（检索网址：www.sipo.gov.cn）

交底书应包括以下内容:
一、 发明名称
    发明名称应简短、准确地表明发明的技术主题，发明名称中不应含有人名、公司名称、商标、代号等非技术词语及宣传性用语。一般不应超过25个字。
二、 技术领域
    所属技术领域应当是发明或实用新型直接所属或者直接应用的技术领域，而不是上位的或相邻的技术领域，也不是发明或者实用新型本身。
※三、 背景技术
    应当写明本发明人对该发明或实用新型的理解、检索、审查有用的背景技术，有可能的，应引证反映这些背景技术的文件，尤其要引证与该申请最接近的现有技术文件。这些文件可以是专利文件，也可以是期刊、杂志、手册和书籍等非专利文件。前者要写明国别、公开号和公开日期，后者应写明文件的详细出处。
    此外，本发明人还应客观的指出背景技术中存在的问题和缺陷，这些问题和缺陷仅限于本申请的技术方案所解决的问题和缺点，可能的话，应说明产生这些问题和缺点的原因以及解决这些问题曾经遇到的困难。
※四、 发明内容
    首先，要针对背景技术中存在的问题，用正面、尽可能简短的语言客观而有根据地反映本发明所要解决的技术问题，即本发明的发明目的。

然后，公开解决其技术问题采用的技术方案及措施。技术方案通常是由技术特征来体现。发明人应清楚、完整地描述该申请所采取的技术方案的技术特征，还应进一步明确哪些技术特征是必要的，即为达到发明的目的和效果所不可缺少的技术特征；哪些是非必要的技术特征；哪些特征与现有技术相同，而哪些特征是区别于现有的技术特征。

对产品类发明，应描述产品的部件组成，及各部件之间的连接关系、配合关系等；尤其是体现本发明构思部分的部件及其连接关系。

对方法发明，应写明体现必要的技术特征的必要步骤、手段等。

最后，对照现有技术写明发明所具有的有益效果。有益效果是指由所述的技术特征必然产生的。它可以由产率、质量、精度和效率的提高；能耗、原材料、工序的节省；加工、操作、控制、使用的简便；环境污染的治理以及有用性能的出现等方面反映出来。
    对于机械、电气领域的发明，在某些情况下，可以结合其结构特征和作用方式进行说明。五、 附图说明
    本申请有附图的，应依照机械制图标准绘制，并对附图的名称、图示的内容作简要说明，但不需要对图中的具体零部名称和细节进行说明。
    若有多幅图的，应一一作出说明。
    例如：以“燃煤节能装置”的专利申请为例，对以下四幅图进行图面说明：
    图1是燃煤节能装置的主视图；
    图2是图1所示节能装置的侧视图；
    图3是图2的A向视图；
    图4是图1的B-B剖视图。
    注意：对每幅图中所表示的同一部件应用同一个标记。
※六、 具体实施方式
    具体实施方式对于充分公开、理解和再现发明起着及其重要的作用，因此，本发明人应详细写明本人认为实现该发明的最好方式，在适当的情况下。举例说明：有附图的，应对照附图。
    对实施例的描述应当详细，使本领域的技术人员在不需创造性的劳动就可实现本发明。实施例可以是一个或多个，应视具体情况而定，以支持所要求保护的范围。
    对于产品的发明，具体实施方式应结合附图详细描述产品的机械构成或电路构成，说明各部分之间的相互关系，例如它们之间的连接关系、配合关系等，必要时还应说明其动作过程或操作步骤。涉及方法发明时，除写明步骤外，还应写出其工艺条件。

化学领域发明专利

技术交底书（专利说明书）撰写的一般要求
化学领域发明的种类和范畴

从专利保护的角度出发，化学领域发明专利分为产品发明和方法发明两大类。

产品发明是指可以在化学工业及其相关产业上制备和使用的，其结构和形状得以改进的新的有形物体或者其组成或性质得以改进的新的物质或新材料发明。具体来说，产品发明的种类有化学物质发明，组合物发明，药品发明，饮食品发明，农药发明，微生物及生物制品发明，化工设备发明。方法发明包括化学产品的制备或制造方法发明和一般性处理方法发明。
技术交底书（技术说明书）的撰写要求

根据专利法实施细则第十八条的规定，发明专利申请的说明书包括以下六方面的内容。

（1）发明名称

用所属技术领域通用的技术术语，简要地表明发明的内容，一般不超过25个字。清楚反映发明类型，即是产品还是方法，而不要笼统地称为“XXX技术”。不使用人名、地名、商标、商品名称等含义不清楚的非技术用语及商业性宣传用语。

（2）技术领域

技术领域是指发明所属或直接应用的具体技术领域，它既不是其上位概念，如“有机化学领域”或“冶金领域”，也不是技术方案本身。例如：“本发明涉及一种属于造纸技术领域的用韧皮纤维制造纸浆的方法”。

（3）背景技术

背景技术也称现有技术，它是指在申请日之前所公开的有关本发明所属技术领域的知识，尤其是要引用发明人所知的与发明最密切相关的背景技术，并注明引用文献的出处，以便有助于理解、检索和审查本发明专利申请。引用专利文献，应注明国别、公开号和公开日期。引用非专利文献的，要写明这些文献的详细出处。在背景技术的描述部分，还要客观地指出背景技术所存在的问题和缺点，也即本发明所解决的问题或所克服的缺点，以便为下一步提出发明的目的奠定基础。

（4）发明内容

这部分是专利说明书的核心，主要内容应包括发明目的、技术方案和发明的优点和积极效果。

发明的目的应当针对背景技术中存在的问题，由对背景技术的描述合乎逻辑的导出，而且要取决于发明实际上所要解决的问题。

发明的技术方案是说明为了解决背景技术中存在的问题或完成的任务而采取的所有新的技术手段和措施，以便使所属领域具有一般专业知识水平的技术人员能够理解和实现本发明，完成发明所提出的任务。一般地说，这部分应当采用与独立权利要求特征部分尽可能一致的语言描述发明的所有必要技术特征，并说明必要必要技术特征的总和与发明的积极效果之间的关系，然后对附加技术特征做简要说。如果发明包含了几项发明，则应依次说明每项发明的必要技术特征和附加技术特征。对于化学领域的发明的技术特征应逐一展开详细、具体说明。如说明技术特征的取值和选择范围以及某些特殊术语的具体含义，有时也要给出优选范围，必要时，还应给出最佳值。

对于组合物发明，发明所要保护的实质和发明点既在组分上，又与含量有关，在限定组分的含量时，不允许有含糊不清的用词，如“大约”、“左右”、“少许”、“等等”、“以上”等。

在此注意，一个组合物中各组分含量百分数之和应当等于100%，几个组分的含量范围应当符合以下条件：

某一组分的上限值+其他组分的下限值≤100

某一组分的下限值+其他组分的上限值≥100
发明的优点和积极效果，这部分应当清楚而有依据的说明发明与现有技术相比所具有的优点和积极效果。如产率、质量、精度和效率；产品应用性能的改善；能源、原材料、工序的节省；加工、操作、控制、使用的简化；环境污染的降低或根除等。化学领域的发明应当借助于试验数据证明发明的优点和积极效果，同时给出必要的实验条件及方法。

（5）附图说明

说明书附图，一般是指为了便于说明和理解发明所附的示意性简图。对于有附图的发明，应用文字对附图做简要说明。如：

图1是XXX的工艺流程示意图。
需要指出的是，说明书附图一般是指为了便于说明和理解发明所附的示意性简图，而不是标有所有零件细节及精确尺寸的施工图。

（6）具体实施方式

这部分是说明书的重要组成部分，它对于充分公开、理解和再现发明，支持和解释权利要求都具有重要的作用。在这一部分，应当采取举例的方式，尽可能详细地说明实施发明的最好的具体方式，有附图的，还应当对照附图，作出详细的解释。

化学领域的发明一般应当列举实施例。

实施例应当满足以下两项基本要求：

· 支持权利要求——即所取值或所选具体方式应落入权利要求的范围。而且其数量应足以代表该范围。另外，还应至少给出一个优选或最佳的实施例，以证明发明的积极效果。

· 详细而具体——使所属领域普通技术人员按照其中的记载能够重现。因此，应当写出再现发明具体方案所需的一切条件、数据、原料、工具、设备等等，以及它们必要的规格和型号等。如果使用了新的物质或自制的材料及设备，还应说明其来源及制备方法。

需要强调的是，有的申请涉及的保护范围很宽，例如涉及用含有多个不同取代基的化学通式表示的一组化合物，其数量达成千上万个，不能仅仅给出一两个实施例，而要给出足够多的实施例说明整个发明的可行性。

电学领域专利技术交底书的撰写

一份清楚明了的专利交底书有利于代理人深入理解发明人的构思。专利技术交底书主要包含发明名称、技术领域、背景技术、发明内容、附图和具体实施方式，下面介绍在撰写电学领域的专利交底书时应注意的问题。

一、发明名称：

表明本发明创造所要保护的主题，不能超过25个字，不能用商业宣传语。

二、技术领域：

本技术方案所属或直接应用的具体技术领域，不是上位和相邻的技术领域，也不是技术方案本身。

三、背景技术：

发明人在申请专利之前应进行全面地检索（可在国家知识产权局网www.sipo.gov.cn进行检索），检索出在相同领域、相似领域里与本发明最接近的现有技术，也就是采用与本发明基本相同或相似的技术手段，解决基本相同或相似的技术问题，达到基本相同或相似的技术目的的现有技术，或者公开了本发明的特征最多的现有技术，最接近的现有技术可能有一个或多个。分析最接近的现有技术所存在的缺陷，以便突出本发明的创新点。检索范围包括国内外的专利文献和非专利文献，如期刊、杂志等公开出版物。在背景文件中，还应该写明对本发明创造的理解和审查有用的其它背景技术。

四、发明内容以及实施方式：

在分析了背景技术存在缺陷的基础上，提出本发明的技术方案，写明本发明的目的是要解决什么问题，所采用的技术手段是如何克服现有技术的缺陷的，以及达到的效果。

电学领域的发明创造一般涉及到硬件装置和方法（包括数据处理方法、控制方法等），下面分别介绍这两种专利技术交底书的写法。

（一）硬件装置：

多数发明创造都是在现有技术的基础上所作的改进，因此，发明创造一般都会涉及到现有技术部分和创新部分。对于硬件装置来说，专利的保护形式是它的元器件，以及在元器件之间的信号的流动关系，即各个元器件之间的信号线的连接关系。基于专利保护的这一要求，若要申请关于装置的专利保护，就必须给出该装置中包括现有技术和创新技术在内的各个元器件以及元器件之间信号线的连接关系，电路原理图是最直接的表达方式。

1、 许多硬件装置的电路原理图非常复杂，而发明创造的创新点仅涉及到其中一部分，这时应先画出装置的电路原理框图，这样既能够突出本发明的创新点在总体结构上与现有技术的分界，也能够使别人对创新点所起到的作用一目了然。 

2、 专利是以技术的公开换取技术的保护，所以应该将发明创造充分公开。作为装置，主要是公开其电路原理图，在电路原理图中要公开所使用的主要元器件的型号，如运算放大器型号、芯片型号、某种仪器的型号等。在电路原理图中公开了元器件的型号并不意味着本发明创造中只能使用这一种型号的元器件，这仅仅表示本发明创造的一个具体的实施例，是为了使一般的技术人员不用付出创造性劳动就能够实施该专利。

3、 对于硬件装置来说，将其电路原理图画出之后，还需要对图中的各个部分的功能、工作方式作进一步解释。由于发明创造一般都涉及到现有技术部分和创新部分，对于现有技术部分来说，发明人可以简写甚至略写（如果是非常公知的技术）各个元器件的功能和工作方式；而对于创新部分来说，发明人应该进行详细的说明，主要说明创新点中所使用的元器件的功能和工作方式，它与其它相关元器件的连接关系，它在整个发明创造中所起到的作用。要结合本发明的目的进行说明，要能够说明本创新点的结构在装置中确实能够克服现有技术中存在的缺陷而达到相应的效果。

4、 电路原理图中涉及到的元器件的参数不必给出，如电阻值、电容值等，除非本发明的创新点就在于该元器件参数本身。

（二）方法：

专利所保护的方法必须是用于解决具体技术问题的方法，在电学领域中，多数方法涉及到解决具体技术问题的控制方法、数据处理方法等，基本上都要用到计算机来进行处理。

1、 在写方法方面的专利交底材料时，应针对所要解决的具体技术问题，写出该方法的物理步骤，物理步骤之间体现了物理过程的转换。物理步骤中涉及到的各个变量，应给出其所代表的物理含义，否则该方法可能作为纯计算机软件，或纯粹的数学方法而无法申请专利。

2、 物理步骤的实现需要有相应的数学模型，主要体现为数学公式、逻辑判断式等。在数学公式和逻辑判断式中，应结合具体的技术问题，将各参数的物理含义解释清楚。有些数学模型（如一些计算公式等）是发明人自己设计的，应写出该公式的推导过程，以证明其合理性。

3、 作为具体实施方式，应给出计算机执行的软件流程图。方法的数学模型所对应的软件流程图可能有多种，作为专利的一个具体的实施方式来说，软件流程图要与物理过程的衔接和转换相一致，只要给出最能够体现本方法的软件流程图，而不必过多的考虑编程技巧、程序的简化等问题，目的是要让本领域的普通技术人员能够理解以及实施。如对于较复杂的方法，可以举一个实际的、简单的例子，配合软件流程图来说明该方法解决问题的过程。

4、 方法的实现必须配合有硬件设施（即系统），如果该系统与现有技术的一样，则只需画出该系统的原理框图，以表明该方法可以在硬件上实施；如果该系统并不是现有技术，发明人在实施过程中还对硬件设施进行了改进，则要将该系统也进行保护（或者保护系统中创新的装置/设备/电路），除需要画出系统的原理框图外，还需要公开有创新的部分，具体参见上述硬件装置的公开内容，系统中没有创新的现有技术部分，涉及到有型号的，给出器件的型号。

五、在写技术交底书时还应当注意：

1、 在整篇文章中，对于同一个元器件或物理过程等，其名称应始终一致；电路原理框图中的框也应该与电路原理图相对应，最好在电路原理图中将相应部分用虚线框出，并在虚线框中写明与框图对应的名称，名称要与原理框图中的一致。否则容易引起代理人的误解，对申请文件的撰写不利。

2、 对发明创造的说明应紧扣发明目的，达到的效果也要与发明目的相统一。

3、 将发明创造向代理人充分公开，需要取舍哪些部分应与代理人商量，代理人可以向发明人提供比较稳妥的解决方案。

4、 与代理人多进行沟通，争取得到最佳的保护方案。
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